



记者 王晓莹
实习生 冷欣憶 编译

经过保守党议员五轮投票，新党首和英国新首相已经呼之欲出，前财政大臣里希·苏纳克和现任外交大臣伊丽莎白·特拉斯进入终极对决。他们将开展为期6周的竞选活动，最终由保守党大约20万党员投票选出新党首，结果定于9月5日出炉。苏纳克曾是现任首相鲍里斯·约翰逊的“近臣”，他在前五轮投票中一直处于领跑位置，如果最终当选，他将成为英国史上首位印度裔首相。

苏纳克1980年出生在英国南安普敦，父母都是印度裔移民。苏纳克的祖父母出生在印度旁遮普邦，上世纪60年代迁居东非地区，在肯尼亚生下了苏纳克的父亲，后来又移民英国。

苏纳克的父亲是全科医生，母亲是药剂师，苏纳克是家中三个孩子里的老大，从小成绩优异，曾就读于英国最古老的温彻斯特公学，做过校报编辑和学生会主席——这所学校首名印度裔学生会主席。不过，温彻斯特公学的学费昂贵，苏纳克暑假期间曾在餐馆当服务生挣学费。他说，就读温彻斯特公学改变了自己的思想，让他走上了一条“完全不同的人生轨迹”。

苏纳克本科毕业于牛津大学林肯学院，读的是人文社科类最顶尖的政经哲(PPE)专业，以专业第一的成绩毕业。据说，他上大二时，就有一些投资银行向他抛出橄榄枝。2001年毕业后，苏纳克在高盛集团做了三年分析师，积累了丰富的投行经验，之后进入一家对冲基金管理公司，还成为两家公司的合伙人。也是在那一年，他获得奖学金，前往斯坦福大学攻读工商管理硕士(MBA)，又一次改变了自己的命运。

在斯坦福读研期间，苏纳克认识了未来的妻子阿克莎塔·穆尔蒂。阿克莎塔·穆尔蒂的父亲是印度亿万富翁纳拉亚纳·穆尔蒂，有“印度的比尔·盖茨”之称，他在1981年创办了印孚瑟斯公司。这家公司如今在27个国家设有分公司，是世界500强企业之一。苏纳克和阿克莎塔·穆尔蒂在2009年成婚，那场在印度班加罗尔举办的婚礼持续了两天，有1000多位宾客，婚后他们育有两个女儿。

阿克莎塔·穆尔蒂拥有印孚瑟斯公司0.91%的股份，今年4月时这些股份价值约6.9亿英镑，她是英国最富有的女性之一。在今年5月发布的《星期日泰晤士报》富豪榜上，苏纳克夫妇以合计7.3亿英镑的财富排名第222位。他们在伦敦富人区和美国加利福尼亚州拥有四套房产，苏纳克也被称为“第一位进入富豪榜的一线政治家”。

虽然早在大学时代就在保守党总部实习，但苏纳克从政只有不到10年时间。他2014年10月当选约克郡里士满的保守党议员，之后一路以火速晋升。2015年至2017年，他是环境、食品和农村事务特别委员会成员；2017年6月起担任商业、能源和工业战略部的议会私人秘书；2018年至2019年担任地方政府部副国务秘书。他支持“脱欧”，三次投票支持特雷莎·梅担任首相期间的“脱欧”协议。特雷莎·梅辞职后，苏纳克成了约翰逊的支持者，曾与两名议员共同撰文称，“保守党正处于极度危险之中，只有鲍里斯·约翰逊能拯救我们。”

2019年7月，约翰逊任命苏纳克为财政部首席秘书，拿

首位印度裔首相？



记者 王晓莹 编译

19日第四轮保守党议员投票中，英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯还排名第三，但在20日的第五轮投票中，她“逆袭”进入决赛圈，将与里希·苏纳克争夺保守党党首和英国首相之位。今年46岁的特拉斯是现任首相鲍里斯·约翰逊麾下一位年轻有为的得力女将，近年来在内阁历任要职。

身为保守党政府要员的特拉斯，却出生在一个政治立场上支持左翼的家庭。她的父亲是英国利兹大学的数学教授，母亲是一名护士，同时是一名核裁军运动支持者。“我小时候跟她参加过游行，所以很早就开始了解政治，并产生了兴趣。”不过，特拉斯没有追随父母的脚步，1996年从牛津大学毕业后选择加入保守党。2010年，特拉斯竞选议会下院议员时，母亲选择支持她，但父亲拒绝为女儿助选。

和苏纳克一样，特拉斯也是从商界步入政界的。从政前，她一直从事商务和经济相关的工作，是一名经济学家，在著名的壳牌石油公司做过商务经理，在英国老牌电信公司大东电报局当过经济主管，还担任过英国一家智库的副主席。

2006年，特拉斯当选格林尼治市议员，踏入政坛。经历两次失败的竞选后，她终于在2010年当选议会下院议员，并受到时任保守党领导人、首相卡梅伦的青睐，成为其“A级候选人”。从那以后，特拉斯的

仕途仿佛开了挂，俨然一颗冉冉升起的保守党政治新星：2012年被任命为教育部大臣，2014年出任环境大臣；2016年卡梅伦辞职后，她被新任首相特雷莎·梅任命为司法大臣，成为英国历史上首位女性司法大臣；2017年至2019年担任财政部首席大臣。

不过，与苏纳克和第五轮投票出局的前国防大臣彭妮·莫当特等“脱欧派”不同，特拉斯在2016年英国“脱欧”公投期间是“留欧派”，但2017年她改变了想法，成为“脱欧”的支持者。她在接受英国广播公司采访时解释说：“我当时支持‘留欧’是考虑到经济，但‘脱欧’公投后，我们的经济表现良好。”

2019年特雷莎·梅辞职后，特拉斯本来有意竞选保守党党首，但后来转变想法，成为约翰逊最早的一批支持者。约翰逊上台后投桃报李任命特拉斯出任国际贸易大臣，她成为英国历史上首位女性国际贸易大臣。

不得不说，特拉斯在老本行经济领域的职务上干得不错，她支持自由市场，看重英国利益，促成“脱欧”后英国与日本等多国达成自贸协议，赢得保守党内的普遍好评。

去年9月，约翰逊任内第二次改组内阁，时任外交大臣多米尼克·拉布转任副首相兼司法大臣，特拉斯再获重用出任外交大臣这一要职，她由此成为英国历史上第二位女性外交大臣——第一位是2006年出任布莱尔政府外交大臣的工党政治家玛格丽特·贝克特。贝克特上任时已经66岁，政治经验丰富，还曾担任过工党的执行主席。而特拉斯出任外交大臣时，外界曾普遍质疑她缺乏外交经验。

特拉斯对自己的评价是“首席搅局者”，“不惧说出自己的想法”。她还说自己是个“高产的推特用户”，也是社交媒体上拥有粉丝数量最多的英国内阁大臣之一，在“推特”上有12.8万粉丝。她的丈夫比较低调，毕业于伦敦政治经济学院，两人1997年在一场保守党会议上相识，在2000年结婚，育有两个女儿。2019年2月14日，特拉斯在社交媒体上晒出与丈夫的合照，并配文“一生挚爱”。

特拉斯雷厉风行，她的偶像是英国首位女首相、素有“铁娘子”之称的撒切尔夫人。而且，她似乎也乐于将自己打造成“铁娘子”。特拉斯说，自己小学时在一次戏剧表演中扮演过撒切尔夫人，为她以后从政埋下了伏笔。她在造型上也被指模仿撒切尔夫人——出任外交大臣后，特拉斯出访爱沙尼亚时，头戴头盔、身穿防弹背心登上坦克，让人联想到1986年撒切尔夫人访问西德时乘坐英军坦克的照片；今年2月，她访问俄罗斯，戴皮草帽子的形象也跟撒切尔夫人1987年访问苏联时的造型相似；这次保守党党首选举期间的一场电视辩论中，特拉斯身穿黑色西装外套、内搭带有大蝴蝶结的白衬衫，这与撒切尔夫人1979年首次参与保守党党首竞选辩论时的装扮如出一辙。

然而，特拉斯担任外交大臣期间，或因缺乏经验，或因不够谨慎，卷入了一些争议。今年2月访俄期间，她在与俄外长拉夫罗夫会谈时，误把俄罗斯的两个州说成是乌克兰的领土，遭到“外交老手”拉夫罗夫的讽刺，称跟特拉斯会谈简直是“对牛弹琴”。今年1月底，特拉斯被爆花巨额公款“出差”，访问澳大利亚时没有选择商业航班，而是乘坐运营成本高达50万英镑的政府豪华专机，招致舆论声讨。不知道这些不够专业表现，是否会成为她通往首相之路的“绊脚石”。

苏纳克 VS 特拉斯

谁会成为英国新首相？

为时任财政大臣赛义德·贾维德的下属。2020年2月，贾维德辞去财政大臣后，苏纳克接任这一要职，彼时他踏入政坛还不到6年。

在商界工作过的苏纳克，在财政大臣任上的表现很亮眼。他出台了一系列财政措施，比如削减税收、为企业提供紧急援助等，不仅成功坐稳财政大臣之位，也赢得很多民众的好感。

不过，一直在党内议员投票中领跑的苏纳克并非十拿九稳，他和妻子都引发过一些争议，这无疑会在接下来的一个多月里拖后腿。因为和约翰逊关系亲密，苏纳克也卷入“聚会门”丑闻而被警方罚款，招致舆论批评。他的富豪妻子被爆是“非居民身份”——这个身份可以在英国避税2000多万英镑。英国最大在野党工党党首基尔·斯塔默今年4月指责苏纳克的税收政策“太虚伪”，他指出，苏纳克要求普通人缴税，可他的家人却一直在想方设法少缴税甚至逃避纳税义务。

而且，苏纳克对约翰逊的所作所为多少有点“背刺”的意思。7月5日，苏纳克以不再信任首相约翰逊为由递交辞呈，引发英国政府官员“辞职潮”，约翰逊最终不得不辞去保守党党首职务，并将于今年秋季卸任首相。7月8日，苏纳克宣布竞选保守党党首。不知对约翰逊“失去信任”的苏纳克，能否维持住领先优势，拿下首相办公室的钥匙？



第三位“铁娘子”？